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I. Основные цели, задачи и принципы воспитательной системы

Процесс воспитания выражается в единстве

 духовной жизни воспитателя и воспитанников

 – в единстве их идеалов, стремлений, интересов, мыслей, переживаний.

В.А.Сухомлинский
Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства, а одна из главных задач современной школы – помочь ребёнку реализовать свои возможности. Именно поэтому целью моей воспитательной системы является создание условий для саморазвития и самореализации личности обучающихся, их успешной социализации в обществе.

В своей работе по организации внеклассной деятельности учащихся я  опираюсь на следующие принципы: 
· открытость – совместное  планирование;

· привлекательность будущего дела – увлечение учащихся конечным результатом.

· деятельность – активное участие в мероприятиях;
· свобода участия – учет  желаний детей, их мнения;

· обратная связь – обсуждение каждого внеклассного мероприятия (рефлексия);
· сотворчество  – право выбора партнёра по выполняемому делу;
· успешность – поощрение реального успеха  выполненного дела.
Все эти принципы реализуются мною в различных направлениях воспитательной работы.
II. Основные направления воспитательной системы

Стратегически важную цель по ориентации школьников на самовоспитание, саморазвитие и самореализацию необходимо каждодневно конкретизировать в планомерной системно осуществляемой работе, основные направления которой отражены в схеме.





1. Развитие детского самоуправления
Ученическое самоуправление - это возможность самим учащимся планировать, организовывать свою деятельность и подводить итоги, участвовать в решении вопросов школьной жизни, проводить мероприятия, которые им интересны. Это возможность продемонстрировать уникальность своей личности, накопить опыт общения, преодоления трудностей, испытать ответственность за свои поступки, освоить общественный опыт. Этот опыт будет особенно значим для общества, если он соответствует принципу 10 «Декларации о правах ребенка»: «Растить будущих граждан в полном сознании, что их энергия и способности должны посвящаться служению на пользу другим людям». Таким образом, основную цель в развитии ученического самоуправления я вижу в подготовке воспитанников к участию в общественном самоуправлении, воспитании организаторов. 
Достижение данной цели осуществляется в основном через деятельность школьной республики «Маленькая страна», в рамках которой происходит развитие познавательной сферы учащихся, приобщение к здоровому образу жизни, формирование художественно-эстетического вкуса, информационной грамотности, прививаются навыки самообслуживания, реализуется шефская помощь.
Развитию познавательной сферы способствует участие детей в интеллектуальных играх, викторинах, проектах различного уровня - от классного до всероссийского. Все это позволяет также формировать навыки коллективной работы, ответственного поведения за успех команды, способствует развитию ИКТ-компетентности. 
Я стремлюсь к тому, чтобы участие в подобных мероприятиях принимали не только одаренные дети, но и ученики с невысоким уровнем интеллектуального развития.  Так, в 2008-2010 учебных годах мы участвовали в четырех проектах Омского образовательного сервера. Учащиеся моего класса проявляют свою активность в мероприятиях, проводимых в рамках предметных недель по информатике, иностранному языку, истории, литературе, представляя при этом как индивидуальные работы, так и коллективные. Коллективное творчество является для меня важной составляющей в процессе воспитания, так как оно позволяет повысить мотивацию учеников, создать для каждого из них ситуацию успеха. Показательны в этом плане результаты участия в конкурсе по правилам дорожного движения в 2008-2009 уч.году - 1 место на школьном и районном этапах (сборник синквейнов), конкурсе частушек в рамках недели информатики в 2009-2010 уч.году  - также 1 место.
Проблему большой удаленности района от культурных центров, а следовательно, недостаток ресурсов для полноценного развития познавательной сферы школьников решаю через организацию экскурсий. Причем, планирование их осуществляю с учетом как возрастных, так и интеллектуальных потребностей детей. Вместе с ними в течение полутора лет мы посетили такие города, как Переславль, Санкт-Петербург, Ярославль, Рыбинск, Углич, Кострома, Плес. Побывали в музеях  природы, зоологическом музее, океанариуме, Петропавловской крепости, Петергофе, музее «Русская изба».  Это позволило значительно расширить знания учащихся по истории, географии, биологии, литературе, живописи.
   Профориентационную работу я провожу совместно со специалистами Молодежного центра. В 2009-2010 учебном году проведены два классных часа, знакомящие школьников с различными профессиями, а анкетирование позволило выявить уровень осведомленности учеников о различных сферах человеческой деятельности. Специалист Молодежного центра организовала для нас экскурсию в Пожарную часть, планируем посетить Брейтовскую птицефабрику и хлебозавод.
Я считаю, что любая деятельность должна заканчиваться анализом. Поэтому на классных часах после каждого проведенного мероприятия мы выявляем положительные и отрицательные моменты, ищем пути совершенствования достигнутого.
Поддерживать высокую мотивацию школьников во всех областях их деятельности, развивать  навыки самоанализа и самооценки позволяет использование технологии «Портфолио». Ведение учащимися папки достижений дает возможность судить не только об уровне их учебных, но творческих и коммуникативных достижениях. Использование данной технологии позволяет проследить индивидуальный прогресс ученика, помогает ему осознать свои сильные и слабые стороны. Предоставленная ученику ответственность и самостоятельность обеспечивается развитием таких ключевых умений, как самостоятельное целеполагание, самоанализ, самоконтроль, которые остаются вне поля внимания при традиционной системе воспитания. Развитие этих умений происходит в процессе сбора информации о себе, в процессе осмысления своих достижений и в процессе формирования личного отношения к полученным результатам. Портфолио повышает социальную активность школьников, уровень осознания ими своих целей и возможностей. 
Повысить мотивацию обучающихся удается также через отслеживание успехов каждого ученика с помощью «Экрана достижений», размещенного в уголке штата. Ведением его занимается министерство добрых дел, а обсуждение ведется на заседаниях актива класса.
Занятия в кружках, участие в концертах, театрализованных мероприятиях формируют художественно-эстетический вкус. Среди учеников моего класса есть группа ребят, постоянно занимающаяся танцами. Остальные дети развивают свои творческие способности через выступления на школьных конкурсах и смотрах. При этом моя задача – убедить каждого ученика в том, что и у него может получиться. С этой целью я постоянно меняю состав выступающих, стараюсь поддержать желание ребенка приобщиться к художественному чтению, овладеть навыками поведения на сцене. Широкое поле для самовыражения предоставляют традиционные в нашей школе выставки поделок.

  Важной составляющей по формированию художественно-эстетического вкуса является знакомство с культурным фондом нашей страны. Так, во время экскурсии в г.Плес мы посетили  музей Левитана, а в г.Рыбинск – историко-художественный музей.
Развитию информационной  грамотности обучающихся способствует знакомство их с различными источниками информации, которые необходимы детям не только для подготовки к учебным занятиям, но и во внеурочной деятельности. 
Особое место в этом направлении я отвожу формированию ИКТ-компетентности. С этой целью уже с 5 класса учу детей работе с интернет-ресурсами, знакомлю с возможностями компьютерной техники. Уже сегодня ребята могут самостоятельно найти необходимый материал, в том числе в сети Интернет, оформить его в виде презентации, информационного бюллетеня. Информирование других участников образовательного процесса о жизнедеятельности класса происходит  через «Летопись нашего штата», которую вместе с детьми мы создаем уже второй год. Дети в стихотворной форме рассказывают об основных событиях в классе, учатся презентовать результаты своего труда с помощью ИКТ. В уголке штата имеется также родительская страничка, где размещается полезная для взрослых, по мнению ребят, информация, которую они самостоятельно подбирают из газет и журналов (тесты, рекомендации и др.). На классных часах мы все вместе готовим материал для школьной стенгазеты.
Навыки самообслуживания ученики приобретают во время дежурства по классу и школе, в столовой, благоустраивая школьную территорию. Не меньшая роль в этом отводится и организации бытового пространства во время выезда за пределы района. Грамотно организовать свой быт во время поездки в автобусе, размещении в гостинице с первого раза получается далеко не у всех. А ведь именно в отсутствии взрослых, в частности родителей, и проявляется степень самостоятельности ребенка, формируется необходимая база знаний по самообслуживанию.
Развитию эмпатии, толерантности, укреплению связей между людьми разных возрастов способствует шефская деятельность. Участие детей в концертных программах для младших школьников стало уже традиционным. Для подшефного класса в 2008-2009 учебном году ребята подготовили поздравления с Днем рождения школьной республики, в 2009-2010 учебном году провели познавательную игру, знакомящую с историей школы, изготовили для них новогодние подарки. В рамках военно-патриотической игры «Зарница» почти все ученики сделали добрые дела для пожилых людей.
Таким образом, классное самоуправление помогает мне найти для детей сферы личностно- и общественно-полезной деятельности, определить круг их обязанностей, укрепляет сферу дружеских отношений, передает опыт демократических отношений: личной ответственности, стремление к согласию, свободы мнения, сменяемости позиций (руководитель-исполнитель), помогает учитывать мнения каждого и меньшинства, помогает учащимся вырабатывать навыки самостоятельной работы.
2. Гражданское воспитание
Следующий век будет именно таким, 

какими будут воспитанные для него будущие граждане.

Ян Амос Коменский
Цель гражданского воспитания – формирование гражданской позиции, патриотизма, юридической грамотности, знание законов, своих прав и обязанностей, знание о правовых нормах как регуляторе поведения человека в обществе. 

Реализуя мероприятия по гражданскому воспитанию, я опираюсь на  общечеловеческие, вечные нравственные ценности. Таковыми являются следующие фундаментальные понятия: земля, отечество, семья, труд, знания, культура, мир, человек.
Центральное место занимает формирование гражданского сознания: ответственного отношения к природе, к себе, как составной части природы и общества, к окружающему нас вещественному миру, к живым существам вокруг нас.
Эту задачу позволяют успешно решать художественные произведения, изучаемые на уроках литературы. «Муму» И.С.Тургенева, «Васюткино озеро» В.Астафьева, «Кладовая солнца» М.Пришвина, «Лобо» С.-Томпсона и др. открывают для ребят таинственный мир природы, учат любить ее, быть ответственными за судьбу тех, кого приручили. На классных часах мы продолжаем обсуждать проблемы экологии, устраиваем фотовыставки («Мое любимое домашнее животное», «Как прекрасен этот мир»).

Знания о своей малой родине, о стране, ее культуре дети получают также через уроки русского языка и литературы, внеклассные мероприятия. Так, обобщающий урок русского языка на тему «Имя числительное» прошел с опорой на материал краеведческой направленности. При подготовке к этому уроку дети самостоятельно нашли материал о географическом положении Брейтовского района, происхождении названия села, культурных традициях и др. Расширению представлений о своей малой родине будет способствовать и запланированная в этом году экскурсия в местный краеведческий музей. Воспитанию гражданственности в 5 классе была посвящена также  беседа о государственной символике России и классный час «Живая память».
Особое место в формировании гражданской позиции учащихся отводится понятию «семья». Основной задачей здесь является максимальное сближение интересов родителей, педагогов и детей по вопросам обучения и воспитания. В связи с этим ежегодно в начале года провожу классные собрания с приглашением учителей, работающих в классе. Они знакомят родителей с требованиями по предмету, особенностями учебно-методических комплектов. Обсуждались также проблемы адаптации детей к новым условиям обучения, выявлялись потребности детей в дополнительном образовании. Повышению педагогической культуры родителей, выработке единых подходов семьи и школы к воспитанию детей способствуют родительские собрания с приглашением педагога-психолога школы. На таких собраниях родители получают информацию об интеллектуальном уровне своих детей, особенностях их психологического развития, рекомендации по коррекции выявленных недостатков. Сближение интересов всех участников образовательного процесса происходит и через совместные мероприятия классного и общешкольного уровней. Вместе с родителями дети участвовали в подготовке класса к началу нового учебного года, в лыжной эстафете, взрослые присутствуют на праздниках, новогодних представлениях, входят в состав экскурсионных групп. Личный пример взрослых, я считаю, и есть лучшее средство формирования навыков гражданского поведения детей.

Любое общество заинтересовано в сохранении и передаче накопленного опыта, иначе невозможно не только его развитие, но и само существование. На получение знаний учащихся о культуре русского народа, его духовном и материальном богатстве направлены мероприятия, организуемые в рамках экскурсионных программ. 
Формирование правовой культуры происходит на классных часах, где обсуждаются нормы поведения учащихся в школе, их права и обязанности, зафиксированные в уставе учреждения, разъясняется  закон «О гарантиях прав ребенка в Ярославской области».
3. Военно-патриотическое воспитание

Мероприятия по военно-патриотическому воспитанию носят как просветительский, так и практический характер. Воспитанию чувства патриотизма, бережного отношения к памятникам войны, людям, прошедшим Великую Отечественную войну, Афганистан, Чечню, способствуют классные часы (например, «Живая память», 2008-2009 учебный год), встречи с участниками тыла (2008-2009 учебный год), обсуждение материалов военной тематики. Ребята принимают участие в викторинах, посвященных истории нашей страны (например, в рамках игры «Зарница»), пишут стихи о войне, рисуют свое видение мира. Каждый год девочки готовят праздничную программу к Дню защитника Отечества. В 2009-2010 учебном году ее основу составила игра «Самый умный», где от мальчиков требовалось знание основных исторических событий XX века. Ребята приняли участие в Вахте Памяти 9 мая 2008-2009 года. Четверо учеников в настоящее время посещают занятия военно-патриотического клуба, созданного на базе нашей школы.
4. Духовно-нравственное воспитание

Не секрет, что в представлениях современных детей о главных человеческих ценностях духовные ценности вытесняются материальными. Попробовать изменить этот ориентир, убедить детей в необходимости гуманистического отношения к окружающему миру – в этом я вижу основную задачу духовно-нравственного воспитания.
Важным звеном здесь является деятельность по выработке  правил нравственного поведения, реализовать которую уже в 5 классе позволяют уроки литературы, на которых в рамках изучения духовной литературы рассматриваются Заповеди Божьи. Знакомство с ними провожу с участием детей, посещающих воскресную школу. Продолжает разговор на эту тему серия житий святых, дающих образец нравственного поведения человека. На классных часах мы также вырабатываем правила поведения на улице, в школе и дома, размышляем о том, какого человека следует считать привлекательным.
 В 6 классе с целью развития эмпатии организована встреча со священником местной церкви. Этой встрече предшествовала подготовительная работа по нахождению учащимися высказываний известных людей о нормах поведения в обществе, а также определение круга интересующих детей вопросов, на которые они и получили ответы при встрече со священником. 
Тематика классных часов определяется мною в зависимости от возраста учащихся и уровня их воспитанности. Прошли беседы о трудолюбии и бережливости, щедрости, товариществе, дружбе, справедливости, доброте и отзывчивости, непримиримости к равнодушию.
 Наряду с систематическими беседами проводятся и эпизодические беседы, связанные с обсуждением поступков учащихся. Такой разговор стараюсь проводить сразу после совершения поступка. При проведении бесед о дисциплине стараюсь меньше говорить о том, чего нельзя делать, а рассказываю, как нужно поступать в том или ином случае.
Чтобы социально необходимые требования общества превратились во внутренние стимулы личности каждого ребенка, необходимо формировать гуманистические отношения обучающихся  друг к другу. Работу в данном направлении я строю в соответствии с результатами социометрии, проводимой педагогом-психологом школы. Результаты социометрии помогли мне выявить внутреннюю структуру класса, определить симпатии–антипатии детей, выявить учащихся, которым нужна дополнительная помощь и поддержка с моей стороны, а следовательно, более целенаправленно вести работу по сплочение классного коллектива. Так, при планировании мероприятий я обязательно учитываю особенности взаимоотношений ребят и стараюсь так организовать их деятельность, чтобы избежать конфликтных ситуаций. При этом необязательно, что конфликтующие между собой дети окажутся, например, в разных творческих группах. Напротив, я пытаюсь свести детей, контролируя процесс их общения, совместной деятельности. Успех общего дела, как правило, является поводом для примирения. При проведении внеклассных мероприятий я стремлюсь к тому, чтобы дети с заниженной самооценкой раскрыли свой творческий потенциал, были успешными. 
В духовно-нравственном воспитании, считаю, большую роль играет разумное использование мер поощрения учащихся за добросовестное отношение к выполнению своих обязанностей, ученического долга и проявление высокой сознательности в работе. В связи с этим в конце учебного года мы проводим награждение грамотами учеников, активно участвовавшими в классной и школьной жизни. 
Расширению кругозора, развитию этического мышления обучающихся подчинено также знакомство с особенностями национальной культуры, которое происходит через организацию экскурсий. 

5. Здоровьесберегающее воспитание
Одна из приоритетных задач воспитательной работы – формирование здорового образа жизни.
 Просветительская работа в этом направлении осуществляется через систему классных часов и выпуск информационных листков для уголка штата. Проблематику классных часов определяем вместе с детьми. Так, в 2008-2009 учебном году мы провели диспуты на тему «Мобильник – друг или враг?», «О пользе и вреде компьютера», «Телевизор: за и против». В 2009-2010 учебном году проведена беседа о вреде курения. Причем, материал для беседы, презентационное сопровождение, а также непосредственное проведение  учащиеся взяли на себя. Моя роль в данном случае - консультирующая и направляющая. Информированию о здоровом образе жизни подчинена и идея ведения «Уголка здоровья», основным содержанием которого является материал о различных видах спорта, полезной и вредной  пище, способах снятия утомления, закаливании и др. Ведением этого раздела занимается министерство спорта и здоровья, подбирающее актуальную информацию, осуществляющее ее компьютерный набор. Получение теоретических знаний о здоровом образе жизни должно быть обязательно закреплено на практике. Именно поэтому я стараюсь как можно большее количество детей вовлечь в спортивную жизнь класса и школы. Более половины учеников моего класса занимаются в спортивных секциях и кружках, принимают участие в соревнованиях различного уровня, становятся их победителями и призерами. Учащихся со средним и низким уровнем физического развития также стараюсь мотивировать на участие в массовых мероприятиях: Дне здоровья, лыжном забеге в рамках военно-патриотической игры «Зарница» и др.  Ребята любят вместе проводить время на катке, кататься на лыжах в выходные дни, смотреть районные соревнования взрослых по биатлону. В 2009-2010 учебном году мы провели классный  турнир по шашкам и дартсу.
 Определенную роль в приобретении навыков здорового образа жизни играет и посещение областных спортивных комплексов, дающих школьникам возможность познакомиться с новыми для них видами спорта. Так,  в начале 2009-2010 учебного года в рамках экскурсии по городам Золотого кольца России мы посетили «Арену-2000», где ребята смогли поиграть в боулинг и покататься на коньках. А во время экскурсии в Санкт-Петербург хорошо отдохнули в аквапарке. 
В работе по здоровьесбережению учитываю результаты ежегодной диспансеризации. С целью предупреждения заболеваний органов зрения ежемесячно меняю место посадки детей в классе. Это же способствует и формированию благоприятного психологического микроклимата в коллективе: ребята не устают друг от друга, сближаются во время групповой и парной работы на уроках.

III. Заключение

Я рассмотрела основные направления воспитательной системы класса. Следует отметить, что свою деятельность я выстраиваю в соответствии с результатами диагностических исследований, проводимых самостоятельно и при поддержке педагога-психолога школы. Получая и осмысливая аналитическую информацию о своих воспитанниках, их психофизическом развитии, социальном окружении, семейных обстоятельствах, я уточняю свои задачи и корректирую способы реализации целостного воспитательного процесса, более точно проектирую динамику становления личности каждого ребенка, формирование его духовно-нравственных качеств. Собрав все фактические данные, комплексно анализирую эффективность оказываемых на ребенка воспитательных воздействий и, как следствие, координирую учебную деятельность каждого воспитанника, всего классного коллектива, оцениваю сплоченность класса, достигнутый уровень развития творческих способностей воспитанников, сложившиеся взаимоотношения с другими участниками целостного (общешкольного) воспитательного процесса. 
Результаты диагностических исследований в моем классе свидетельствуют о положительных тенденциях в развитии классного коллектива, личностных качеств обучающихся.
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